

# Максим ЗАГО- РУЛЬКО: *патриотизм не передается по наследству*



Участник Сталинградской битвы, председатель Общественной палаты Волгоградской области, доктор экономических наук, профессор Максим Матвеевич Загорулько долгие годы был ректором Волгоградского университета. Сегодня он — научный руководитель НИИ проблем экономической истории России XX века и многое сил прикладывает к тому, чтобы истинная история страны не подвергалась искажениям.

**M**

аксим Матвеевич, вы ведь участник Сталинградской битвы?

— Из своих 311 дней на передовой под Сталинградом был только сутки. А дальше — контузия и госпиталь. Подсчитано, что за время Сталинградской битвы на передовой солдат в среднем был три дня, командир взвода — две недели, командир роты — месяц, командир батальона — полтора, командир полка — три. Оборона Сталинграда — это особая страница истории подвига народа в Великой Отечественной войне.

— В Волгограде даже у молодежи особое отношение к войне — не такое, как в Москве и Санкт-Петербурге.

— Среди коренных сталинградцев нет семьи, не принимавшей участия в обороне своего города. И в каждой есть своя отметина, своя реликвия этого периода. И это не только орден или медаль. Это мемориальные доски на предприятиях, в школах, учреждениях, описания подвигов дедов и прадедов в сотнях музеев в школах и на предприятиях, в книгах. Большинство улиц города названо именами героев войны. И живущий на улице Сараева как минимум поинтересуется, кто такой Сараев, чем он заслужил такой высокой чести.

В Волгограде глубокий патриотический фон, созданный вековыми традициями нашего казачьего, вольнолюбивого края. Молодое поколение на подсознательном уровне воспринимает отношение к войне, гордость за Победу, за дела своих предков, за свой город, за свою Родину.

Когда мы говорим о патриотизме, то надо иметь в виду, что патриотизм при рождении не передается по наследству.

Человек — существо социальное. Наследственностью зафиксировано только желание реализовать свои личные потребности и способности и быть признанным другими людьми. Как личность, со всеми его положительными и отрицательными чертами, он формируется средой, в которой живет, традициями, которые господствуют в обществе. Они и определяют личность и ее поведение.

Как важно нам, уходящему поколению, из уст в уста передать содержание наших отношений. Молодые должны не только хорошо знать историю своих отцов и дедов, но и сохранить от варварского разрушения память поколений.

Трудно счесть количество определений понятия «патриотизм». Но у всех стержневое, главное — любовь к Родине, Отчизне, защита ее от врагов всеми средствами, вплоть до самопожертвования, забота об ее процветании. Патриотизм объединяет, скрепляет общность людей, образующих государство. И поэтому всякое действие, направленное на подрыв устоев патриотизма, должно быть наказуемо строже, чем обычное уголовное.

Сегодня в нашей стране очень сильно подорван естественный фон патриотизма. Наша нация находится на грани потери своего национального «я». Выкорчевывая коммунистические принципы, мы разрушили или сильно подорвали общечеловеческие, нравственные устои. Сегодня у нас на всех уровнях, вплоть до правительства, слишком много безнаказанности по всем направлениям жизни, в том числе и в отношении истории нашей Родины, имеющей стратегическое значение для формирования современной общественной среды.

Сейчас, когда нет Советского Союза, нет той великой державы, которая одержала победу над врагом человечества, как никогда требуется научно обоснованные оценки этого периода. Молодое поколение должно знать его героическую и трагическую историю. Надо и дурное в нашем прошлом анализировать, так как оно часть нашей истории. Пора уже понять, что без знания всей правды о добре и зле и их пропорции в истории страны у подрастающих поколений не может быть сформировано чувство собственного достоинства. Каждое новое поколение не копирует свою жизнь со старшего поколения, но опирается на его опыт. Знание своей истории помогает им понять будущее, осознать свое место и роль в современной России и в общецивилизационном процессе.

Очень важно, чтобы молодежь воспринимала ценности своего Отечества на подсознательном уровне. Моя внучка в этом году окончила географический факультет Московского университета. Человек она не политизированный. Специально не изучала историю Сталинградской битвы, особых пропагандистских бесед с ней в семье не вели. Два года назад она должна была выполнить учебное задание: написать работу, посвященную своим оценкам войны. Я эту работу читал. Она в готовом виде воспроизвела информационные кластеры, воспринятые в детстве и юности в Волгограде. Основы патриотического воспитания должны записываться

в сознание молодого человека на чистый лист, пока голова не засорена мусором.

— Влияет ли на воспитание патриотизма политика руководителей области?

— Да. Далеко не на все, но на многое. От государственных институтов разного уровня зависят многие вопросы сохранения и приумножения патриотических идей и духовного единства граждан. В Волгоградской области и прежний губернатор И.П. Шабунин и нынешний — Н.К. Максюта — государственники.

В Волгоградской области сейчас многое делается для создания материальных, социальных условий для поддержания ценностных ориентиров духовно-нравственной обстановки. Но нужна в этом деле серьезная федеральная программа и хорошая всесторонняя работа по ее реализации.

— Какую роль в области играет Общественная палата?

— Она призвана обеспечить согласование общественно значимых интересов граждан, их объединений и органов власти при выработке и принятии властными органами правильных решений. Для этого используются общественная экспертиза проектов и уже принятых законов, проведение публичных слушаний, конференций и т. д.

Волгоградская область — регион, где с 1 января 2006 года в соответствии с федеральным законом № 131 стартовала реформа местного самоуправления. Это важное событие в жизни граждан области. ОП тщательно рассмотрела ход и порядок реализации этого закона. По мнению Общественной палаты, отдельные нормы этого закона, касающиеся органов местного самоуправления, недостаточно проработаны и предварительно не апробированы в реальной жизни. ОП провела анализ, сформулировала недостатки федерального и регионального законодательства, обсудила их с широким кругом людей и направила обращение к президенту РФ, Государственной думе, Совету Федерации, Общественной палате РФ, главе администрации Волгоградской области, Волгоградской областной думе, главам администраций муниципальных районов и городских округов Волгоградской области. Полный текст обращения опубликован в газете «Волгоградская правда».

Есть много и других вопросов, которыми начала заниматься ОП Волгоградской области. Но все они ориентированы на то, чтобы привлечь внимание властей всех уровней к жизни и нуждам россиян.<sup>Б</sup>

Беседу вел Николай Федоров